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Evropská předmluva
Text dokumentu 10/1062/FDIS, budoucího prvního vydání IEC 62961, který vypracovala technická
komise IEC/TC 10 Kapaliny pro elektrotechnické aplikace, byl předložen k paralelnímu hlasování
IEC-CENELEC a byl schválen CENELEC jako EN IEC 62961:2018.

Jsou stanovena tato data:

–      nejzazší datum zavedení dokumentu na národní úrovni
vydáním identické národní normy nebo vydáním
oznámení o schválení k přímému používání
jako normy národní (dop) 2019-07-25
–      nejzazší datum zrušení národních norem,
které jsou s dokumentem v rozporu (dow) 2021-10-25
Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CENELEC nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Oznámení o schválení

Text mezinárodní normy IEC 62961:2018 byl schválen CENELEC jako evropská norma bez
jakýchkoliv modifikací.
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Úvod
Mezipovrchové napětí (IFT) izolační kapaliny proti vodě se dlouhodobě používá jako kritérium pro
hodnocení stárnutí. Statistické hodnoty, které se používají jako orientační hodnoty a pro jejich
interpretaci, byly zveřejněny v IEC 60422 [1] [1]).

Mezipovrchové napětí izolačních kapalin se mění s časem v závislosti na typu a povaze produktů
stárnutí. Tento proces je výraznější u zestárlých než u nových izolačních kapalin. Je dobře známo, že
mezipovrchové napětí izolačních kapalin závisí na mezifázové koncentraci povrchově aktivních
amfifilních produktů stárnutí ve stadiu měření (dynamické mezipovrchové napětí), viz obrázek 1.
Adsorpční postupy a tím dosažení rovnovážného stavu, může trvat několik minut nebo dokonce
hodin. S takzvanými statickými měřicími metodami – např. kroužek Du Noüy [2] – se měření opakují
na stejném povrchu vzorku, dokud nedojde k žádné další změně.

a)   Typický vývoj hodnot
mezipovrchového napětí nových
inhibovaných minerálních izolačních
kapalin

b)   Typický vývoj hodnot
mezipovrchového napětí provozně
zestárlých minerálních izolačních kapalin

Obrázek 1 – Typický vývoj hodnot mezipovrchového napětí nových a provozně zestárlých minerálních
izolačních kapalin

Obrázek 2 – Typický vývoj hodnot mezipovrchového napětí nových a provozně zestárlých esterových
izolačních kapalin



Mezipovrchové napětí izolačních kapalin, měřeno stávající metodou ASTM D971 [3], pracující
v nerovnovážném režimu, poskytuje v rámci velmi krátké doby (60 s) pouze jednu hodnotu a může se
tedy lišit od statické mezipovrchové hodnoty, zejména u zestárlých izolačních kapalin. Kromě toho by
se chyba měření v čase mohla stát důležitějším aspektem než výkon samotného měření. Tyto
nedostatky ASTM D971 lze obecně kompenzovat jejím nahrazením EN 14210 [4]. Pro praktickou
práci v laboratoři však může požadavek opakování zkoušek až do dosažení „statických“ podmínek
dramaticky prodloužit zkušební dobu.

Cílem tohoto dokumentu je nalezení kompromisu mezi méně přesnou, ale rychlou metodou ASTM
D971 a přesným, ale časově náročným postupem podle EN 14210. Zkušenosti z kruhových zkoušek
jasně ukazují, že sklon časově závislé křivky mezifázového napětí se významně snižuje v průběhu 180
s u minerálních izolačních kapalin (obrázek 1 a), obrázek 1 b)) a izolačních syntetických a přírodních
esterů (obrázek 2). Měření se provádí po dosa-
žení hranice přibližně 180 s, aby se získala hodnota, která poskytuje realističtější vyjádření
skutečného mezipovrchového napětí, a která je méně citlivá na načasování provedených měření
a nepřiměřeně nezvyšuje zkušební čas.

Navrhovaná doba „surface age“ 180 s umožňuje rozlišovat mezi různě zestárlými esterovými
kapalinami, což není možné u ASTM D971.

Kapková metoda pro stanovení mezipovrchového napětí může přinést podobné výsledky jako metoda
kroužková, pokud je přizpůsobena vzhledem k „surface age“. Tato metoda je popsána v příloze A.

Zkušenosti a výsledky kruhových zkoušek ukázaly, že odchylka zkoušek opakovaných po 10 minutách
je menší než 1 mN/m za min. Takové zkoušky mohou být nezbytné v případě dalších srovnávacích
zkoušek zestárlých minerálních a esterových izolačních kapalin, které jsou popsány v příloze B.



1 Rozsah platnosti
Tento dokument stanovuje měření mezipovrchového napětí mezi izolační kapalinou a vodou pomocí
kroužkové metody Du Noüy v blízkosti rovnovážných podmínek. Aby byla získána hodnota, která
poskytuje realistický výraz skutečného mezipovrchového napětí, je zaznamenáno měření po dosažení
doby „surface age“ přibližně 180 s.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.

[1])    Čísla v hranatých závorkách odkazují na bibliografii.


